

旅游 打开大国外交新局面

本报记者 尹婕

7月3日,中韩双方发表了《中华人民共和国和大韩民国联合声明》,声明将2015年和2016年分别确定为“中国旅游年”和“韩国旅游年”,这是中韩两国间首次互办旅游年。近年来,旅游以及双边国家旅游年在提升两国双边合作和民间交流方面,正发挥着越来越大的作用。



首都今隆重纪念抗战爆发77周年 党和国家领导人出席活动

新华社北京7月5日电 7月7日是“七七事变”77周年纪念日。上午,党和国家领导人将到中国人民抗日战争纪念馆,同首都各界代表一起,隆重纪念全民抗战爆发77周年。

中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将现场直播纪念仪式,新华网、人民网、中国网络电视台也将同步直播。

国家级“促销”平台

在2012年、2013年,中国与俄罗斯首次互办了旅游年。国家主席习近平和俄罗斯总统普京共同出席了2013年俄罗斯“中国旅游年”的开幕式并致辞,规格非常高。

通过互办旅游年以及媒体的传播,俄罗斯的伏尔加河、乌拉尔山、贝加尔湖、圣彼得堡、叶卡捷琳堡、索契等名字为更多的中国人所熟悉;同样的,中国的万里长城、兵马俑、少林寺、中华书画、京剧、中医等也给更多的俄罗斯人留下了深刻印象。无怪乎有旅游专家指出,两国间互办旅游年对旅游发展是一个难得的契机,堪称国家级的“促销”,对于两国的旅游形象、国家形象的对外传播都非常有利。

中国旅游研究院院长戴斌接受本报记者采访时指出,中韩两国互办旅游年,将吸引两国旅游、文化、航空、交通、航空、外交、边境管理等多部门间的交流与合作,从而有利于改善彼此国家的接待环境。“可以预见,随着中韩旅游年的临近,双方除了签证政策进一步放宽,还会互赠中韩文字标识、中韩语导游等相应服务,惠及两国更多民众。”

增强民众认同感

戴斌指出,举办旅游年,将把双边旅游合作提高到更高的高度,通过游客间往来,增加认同感。“在中俄旅游年举办以前,中俄间多是高层往来,而较少普通大众的往来。”戴斌说,尽管中俄之间地理位置很近,但双方旅游交流的深度与广度并不理想。“两国关系‘高大上’,但是少那么点‘小确幸’,老百姓的认同感较低。”

戴斌曾采访过意大利当地民众,许多人脑海中中国人的形象还是穿蓝布衣、骑自行车、贫穷落后,而事实显然并非如此。戴斌说,“国家间的关系不仅应当重视政治、经济、军事、历史、文化等,民众间的彼此了解也很重要。否则,国家间的政策、双边关系很难渗透到民间,让老百姓切身感受,甚至有可能在两国关系上产生民间的误解。”

国之交在于民相亲。2013年中韩人员往来超过822.2万人次,韩国成为中国第一大入境客源国。韩国文化观光研究院院长朴光武在多次到访中国之后感慨说:“原来中国是这样的,过去我们对中国既了解又不了解。”日益频繁的民间往来,加深了彼此民众对当代生活方式的理解。

战略合作新亮点

中国社会科学院旅游研究中心主任张广瑞指出,旅游发展的意义绝不仅在于其产生的经济效益,从中国旅游发展的过程来看,旅游尤其是国际旅游一个非常重要的功能就是促进国家关系的改善。

张广瑞说,从中国旅游发展的过程来看,当国家关系处于困难的情况下,旅游可以作为打破僵局的途径,以民间促政府,实现关系改善的突破,常被称作“人民外交”或是国家关系的“润滑剂”;而当两国关系处于正常、良好的情况下,旅游可以拓宽交流渠道,深化相互了解,强化合作,以政府促社会,巩固和提升全面发展,可以用“增效剂”或“膨大剂”来形容。

2013年,中俄两国元首在中国旅游年开幕式上的致辞中都突出强调了旅游在促进两国战略合作中的作用。

普京提出,中国旅游年的举办会增进相互了解,加强中俄特殊的战略关系。习近平说,“希望双方以举办旅游年为契机,把旅游合作培育成中俄战略合作的新亮点。”

如今,中韩关系正处在大发展的新起点上。相信,半年以后到来的中国旅游年将会为两国关系添光加彩。

延伸阅读

日益升温的赴韩旅游

据新华社首尔7月6日电 (记者权香兰) 2013年,到访济州岛的中国游客达181.22万人次,居外籍游客之首,中国人赴韩国旅游的热情正在升温。中国游客不但是韩国最大的海外客源,更是在韩国旅游消费的主力军。有数据显示,中国游客赴韩旅游的人均消费超过2200美元,远高于其他外来游客1529美元的平均水平。据分析,韩国旅游与休闲产业对韩国国内生产总值(GDP)的贡献度仅有5.9%,远低于各国旅游与休闲产业对GDP的平均贡献度。韩中两国若在2016年开放签证,赴韩的中国人将会大幅度增加,对韩国经济带来的拉动作用不可小视、尤其对服务业的促进会更加明显。



全国航模锦标赛开幕



7月6日,2014年全国航空航天模型锦标赛在山东烟台养马岛拉开帷幕,来自全国体育系统以及行业体协的24支代表队将展开为期4天的角逐。图为裁判员对参赛的遥控特技飞机进行外观评分。
申吉忠摄 (新华社发)

自主知识产权全复合材料涡桨公务机首飞成功

据新华社珠海7月6日电 (记者魏蒙) 我国具有自主知识产权的全复合材料涡桨公务机5日在珠海首飞成功。被命名为“领世(Leadair)AG300”的这款飞机,由中航工业通飞研发,目前已获启动用户订单。该机机体全部采用先进的碳纤维复合材料制造,具有结构简单、重量轻、速度快、安全舒适等特点,最高飞行时速可达600公里,最大航程可达2500公里。这是同时按照中国民用航空规章CCAR23部和美国联邦航空局适航条例FAR23部,面向全球市场研发的一款新型飞机。

在江苏省昆山市,有个上昆氏精致农业有限公司,每到春季,这里绽放的梨花吸引远近游人前来观赏。待到丰收时节,这里出产的蔬果更是网络热销品。将农业经营搞得如此红火的是一位来自台湾的心理学家——黄旭恒。

博士台商扎根昆山当农民

旭恒。毕业于哈佛大学,执教于台湾阳明大学,黄博士从学者摇身一变成了“农民”,源于11年前一次偶然的农业考察。“昆山地理位置、区域环境、土地状况很优越,而且当地还实行税收减免政策,这种诚意让我们决定在这里搞农业。”黄旭恒说。

占地1200多亩的上昆氏,主要从事果蔬优良品种的引进、种植、加工、冷藏、包装及销售。而最有名气的,就数公司种植的梨了。上昆氏的梨要严格实行“计划生育”,3年的梨树只允许结35个梨,以确保品质。同时,果树下面都种上了草坪,在果林间隙或草地上点缀着小木屋、长廊、秋千等休闲设施,活似一个休闲度假村。黄旭恒在营销上也不走寻常路。

他开发的“昆山农产品”在阿里巴巴上线第一天就创造了奇迹:200吨水果一个半小时内被抢购一空。而今,黄旭恒的农业拥有海外进口的自动选果和分级包装流水线设备,果品按国际标准严格分级,一部分供应大陆市场,一部分销往海外,短短数年累积下良好口碑。

(据新华社南京7月6日电 记者刘巍巍、赵博)

望海楼

本栏目主持人: 陈振凯

今天是七月七日,我们纪念这个日子,不仅因为我们牢记历史,珍视和平,更是因为日本领导人已然忘却了历史,执意要重操旧业,对外拿起武器,改变日本战后发展路线乃至挑战战后国际秩序。

日本首相安倍晋三上台后,他先是在钓鱼岛问题上挑战中国主权,继而参拜靖国神社,否认侵略历史,重新调查“河野谈话”。最近,又以内阁决议的形式,推行解禁集体自卫权。种种举动,引起周边国家高度警惕。

何谓“集体自卫权”?根据《联合国宪章》规定,是指主权国家拥有“单独或集体自卫的固有权利”。说通俗一点,就是已经结成同盟的国家成员,在受到武力攻击的时候,即使本国没有受到攻击,也可以进行相互间的武装援助。

那么,日本作为主权国家,为什么没有集体自卫权呢?日本战败以后,作为改造日本的最有力措施,就是在日本实行非军事化和非武装化。1947年5月3日开始实施的“和平宪法”便是非军事化和非武装化的最重要成果。这部宪法第九条规定:日本“永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段。为达到前项目的,不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。”因此,日本理所当然地不应具有集体自卫权。

日本不仅不应具有集体自卫权,经过战后改造的日本所选择的是和平发展道路,也不需要集体自卫权。日本的同盟国目前就是美国,根据《联合国宪章》上述规定,日本行使集体自卫权,就是要在美国受到“攻击”时,帮助美国打仗。而美国没有受到“攻击”的危险。

但美国却一直在鼓动日本解禁集体自卫权。

警惕日本重操旧业

张健

在与日本媾和并同时签订“日美安保条约”时,在“冷战”和朝鲜战争大背景下,美国就曾有将“日美安保”做成双向的安保,即美国可以援助日本,日本又可以援助美国。不过,为了专注发展经济,时任首相吉田茂以“和平宪法”为由,回绝了美国的主张。直到1960年日美修改“旧安保条约”时,时任首相、现任首相安倍晋三的外祖父、曾经的甲级战犯嫌疑人岸信介,面对美国做成双向的“安保条约”的要求,也没有答应。此后,尽管美国一直要求日本更多地“分担国际义务”,日本的右翼分子也利用种种借口要突破“和平宪法”限制,向海外派兵,但单向的“日美安保”一直延续至今。

如今,“冷战”已经结束,美国遭受他国“攻击”的危险更小,美国真的需要日本的援助,帮助其“自卫”吗?显然不是。美国需要的是日本帮助其“攻击”,还是此后的越南战争、阿富汗战争、伊拉克战争,美国无一不是“攻击”者。安倍政权解禁集体自卫权,其战略是对外“攻击”性的。此外,我们还注意到,此次日本内阁决议中,使用的不是“盟国”,而是“与日本关系密切的国家遭受武力攻击时”,日本要行使集体自卫权,这不但超出了《联合国宪章》的规定,而且更增加了日本行使武力的不确定性,周边国家更应该警惕!

现在的中国,已经不是77年前的中国。照理说,对于安倍内阁的做法,大可不必大惊小怪。但是,面对没有理性思维的政客,中国又不能不防。根据安倍内阁决议,他们是要通过修改对“和平宪法”的解释,来解禁集体自卫权的。“和平宪法”第九条规定已如上述。我们百思不得其解,“和平宪法”的规定如此明确,怎么可能解释为日本可以为他国出兵打仗。由此笔者想到,日本一位著名哲学家曾说过,“日本无哲学。”日本岂止是无哲学,连最起码的道理都不通!

(作者为天津社会科学院院长、中国日本史学会会长)